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CHỈ THỊ

Về việc phát triển cây cao su trong thời gian tới

Cây cao su chiếm vị trí quan trọng trong nền nông nghiệp nước ta, vừa là cây cho mủ, lấy gỗ, vừa góp phần bảo vệ đất, chống xói mòn.  

 

Phát triển cao su ở Việt Nam có nhiều lợi thế: nhiều vùng có điều kiện khí hậu, đất đai thích hợp cho trồng cao su, nguồn nhân lực dồi dào, giá thành sản xuất thấp so với khu vực, theo dự báo nhu cầu cao su tự nhiên thế giới đang tăng nhanh trong những năm tới. Năm 2006 tổng diện tích cao su cả nước đạt khoảng 512 ngàn ha, kim ngạch xuất khẩu đạt trên 1,27 tỷ USD, tạo việc làm và thu nhập cho hàng trăm ngàn lao động ở vùng miền núi, vùng đồng bào dân tộc. 

Tuy nhiên phát triển cao su trong thời gian qua còn một số hạn chế: quy hoạch phát triển cao su chưa được rà soát và điều chỉnh kịp thời, một số nơi phát triển tự phát không theo quy hoạch; kỹ thuật canh tác và cơ cấu giống còn chậm đổi mới, một số nơi khâu thu hoạch và chế biến hiệu quả chưa cao; tiềm năng đất đai một số vùng chưa được nghiên cứu, khai thác sử dụng tốt cho phát triển cây cao su. 


Mặt khác, trồng cây cao su yêu cầu vốn đầu tư lớn, thời gian thu hồi vốn kéo dài, cây cao su yêu cầu các điều kiện khí hậu, đất đai phù hợp,các khâu kỹ thuật canh tác và khai thác mủ đòi hỏi chặt chẽ; đồng thời phải có  cơ sở hạ tầng cần thiết phục vụ cho sản xuất và chế biến. Để đảm bảo phát triển cây cao su có hiệu quả cao, bền vững, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu các đơn vị thuộc Bộ, Uỷ ban Nhân dân các tỉnh có điều kiện phát triển cao su, Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam, các doanh nghiệp trồng, chế biến, kinh doanh cao su cần tập trung thực hiện tốt một số nội dung chủ yếu sau:

1. Thực hiện Quyết định số 150/2005/QĐ-TTg ngày 20 tháng 6 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt quy hoạch chuyển đổi cơ cấu sản xuất nông, lâm nghiệp, thuỷ sản cả nước đến năm 2010 và tầm nhìn 2020 và ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng trong lễ ra mắt Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam, tiếp tục phát triển trồng mới ở nơi có đủ điều kiện về đất đai khí hậu và cơ sở hạ tầng, trồng tái canh những diện tích cao su già cỗi bằng giống mới có năng suất cao theo quy hoạch được các cấp có thẩm quyền phê duyệt.

 - Trước mắt Cục Trồng trọt phối hợp với Vụ Kế hoạch chỉ đạo Viện Quy hoạch và Thiết kế nông nghiệp khẩn trương hoàn thành báo cáo rà soát, đánh giá kết quả thực hiện Quyết định số 86/1996/QĐ-TTg ngày 05 tháng 02 năm 1996 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Tổng quan phát triển ngành cao su Việt Nam từ 1996 đến 2005 và xây dựng Đề án tổng quan phát triển cao su đến 2015 và tầm nhìn đến 2020 trình Thủ tướng Chính phủ trước tháng 11 năm 2007.


- Vụ Khoa học công nghệ chỉ đạo Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam và các viện vùng như: Viện miền núi phía Bắc, Viện vùng Bắc Trung bộ, Viện vùng Duyên hải Nam Trung bộ và Viện vùng Tây Nguyên phối hợp chặt chẽ với Viện Nghiên cứu Cao su đẩy mạnh nghiên cứu, sớm xác định bộ giống cao su, quy trình kỹ thuật canh tác, kỹ thuật khai thác mủ phù hợp với điều kiện sinh thái từng vùng để hướng dẫn các địa phương áp dụng vào sản xuất. Đối với những vùng mới trồng cao su như các tỉnh miền núi phía Bắc cần kết hợp các kết quả nghiên cứu trong nước với tham khảo, ứng dụng kết quả nghiên cứu và tiến bộ kỹ thuật về giống, kỹ thuật canh tác, khai thác mủ, tổ chức sản xuất cao su của các tỉnh phía Nam Trung Quốc. Chỉ đạo Trung tâm Khuyến  nông Quốc gia ưu tiên bố trí kinh phí Chương trình khuyến nông trọng điểm cho các hoạt động: tập huấn, hội thảo, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, xây dựng mô hình trình diễn trồng và chế biến cao su  cho các địa phương mới phát triển cao su. 

2. Các địa phương có kế hoạch phát triển cây cao su phải tiến hành rà soát, điều chỉnh hoặc xây dựng mới quy hoạch phát triển cao su của địa phương giai đoạn 2008-2015 cho phù hợp với quy hoạch tổng quan của Trung ương. Quy hoạch trồng cây cao su cần chú ý xây dựng các vùng sản xuất tập trung (kể cả tiểu điền và đại điền) gắn với quy hoạch các cơ sở chế biến,  tránh tình trạng phát triển tự phát, manh mún. 

- Đối với các tỉnh Tây Nguyên, khẩn trương hoàn thành việc quy hoạch mở rộng phát triển cao su theo kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 125/TB-VPCP ngày 14 tháng 8 năm 2006. Việc chuyển đất rừng nghèo kiệt sang trồng cao su phải thực hiện đúng quy định của pháp luật.

- Đối với các tỉnh miền núi phía Bắc đang có kế hoạch phát triển cây cao su cần khẩn trương xây dựng quy hoạch và lập các dự án đầu tư hạ tầng của các vùng trồng cao su tập trung. Phối hợp chặt chẽ với các Viện nghiên cứu trong và ngoài nước, Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam để xác định và chỉ đạo cơ cấu giống cao su và kỹ thuật canh tác cho phù hợp với điều kiện địa phương. Có chính sách phù hợp để thu hút các thành phần kinh tế đầu tư trồng, chế biến và tiêu thụ cao su. 

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh trồng cao su, tăng cường quản lý giống cây cao su, đặc biệt quản lý cơ cấu giống, nguồn gốc và chất lượng của giống theo tiêu chuẩn quy định. Kiểm soát chặt chẽ các cơ sở sản xuất và cung ứng giống cao su. Sử dụng giống cao su ghép, không trồng bằng hạt. Đối với những lô giống không có nguồn gốc rõ ràng hoặc không đảm bảo tiêu chuẩn chất lượng phải kiên quyết loại bỏ để tráng gây thiệt hại cho người sản xuất sau này.

3. Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam và các doanh nghiệp trồng, thu mua và chế biến cao su phối hợp chặt chẽ với Uỷ ban Nhân dân các tỉnh có kế hoạch phát triển cao su để lập các dự án trồng mới, chế biến cao su phù hợp với quy hoạch đã được phê duyệt. Đảm bảo cung ứng đủ vốn, vật tư cho các hộ dân trồng cao su theo quy trình thâm canh, không để tình trạng trồng quảng canh dẫn đến năng suất thấp;  phối hợp với Trung tâm Khuyến nông Quốc gia, các Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đào tạo, tập huấn chuyển giao kỹ thuật trồng khai thác và chế biến mủ cho người sản xuất. Tổ chức tốt việc thu mua sản phẩm với giá cả hợp lý để khuyến khích người sản xuất. 


Yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ, Chủ tịch Uỷ ban Nhân dân các tỉnh trồng cao su quán triệt và thực hiện tốt chỉ thị này./.
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